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Mezinárodní vědecká konference „Český kníže Vladislav  I., západní 
Čechy a český stát za vlády Přemyslovců. K 900. výročí úmrtí zakladatele 
kladrubského kláštera Vladislava I. (kol. 1070–1125)“

Do metropole západních Čech Plzně se sjeli na půdu Katedry historie Fakulty 
pedagogické Západočeské univerzity v Plzni přední čeští medievisté, aby se 
zúčastnili výroční mezinárodní vědecké konference „Český kníže Vladislav I., 
západní Čechy a český stát za vlády Přemyslovců: k 900. výročí úmrtí zaklada-
tele kladrubského kláštera Vladislava I. (kol. 1070–1125)“ ke starším dějinám 
českého státu pořádané u příležitosti kulatého výročí 900 let od smrti českého 
knížete Vladislava I. Konference se uskutečnila pod záštitou dvou významných 
osobností akademického a církevního světa západočeského regionu – děkana 
Fakulty pedagogické Západočeské univerzity v Plzni docenta Pavla Mentlíka 
a  římskokatolického biskupa plzeňské diecéze monsignora Tomáše Holuba. 
O  zdárný průběh dvoudenní konference se ve dnech 10.–11.  dubna  2025 
zasloužil především pořádající tým akademických pracovníků Katedry historie 
Fakulty pedagogické Západočeské univerzity v Plzni, v čele s doktorem Mar-
tinem Slepičkou, docentkou Naděždou Morávkovou, doktorkou Marií Fritzo-
vou a docentem Janem Kiliánem, jimž byli při organizaci ku pomoci studenti 
a  studentky bakalářských a  navazujících magisterských studijních programů 
realizovaných na plzeňské katedře historie. Kromě zmiňované katedry se však 
o zdárný průběh a bohatý doprovodný program konference v čele se zádušní mší 
a komentovanými prohlídkami po středověkých skvostech statutárního města 
Plzně zasloužilo v nemalé míře též Biskupství plzeňské, Římskokatolická far-
nost Plzeň u katedrály sv. Bartoloměje, Západočeské muzeum – Muzeum cír-
kevního umění plzeňské diecéze a Turistické informační centrum města Plzně.

Co se týče vlastního průběhu setkání, první konferenční den 10. dubna 2025 
byl zahájen v  prostorách historické auly Fakulty pedagogické Západočeské 
univerzity v Plzni na Veleslavínově ulici, kde se konal celý odborný program 
konference. Vedoucí plzeňské katedry historie Naděžda Morávková v 10 hodin 
slavnostně uvítala všechny dorazivší účastníky a osvětlila jim historii budovy 
bývalé české reálky, kde dnes sídlí Fakulta pedagogická a kde se konference 
konala. Po uvítání následovalo vřelým potleskem oceněné sólové hudební 
vystoupení talentovaného studenta hudby a historie FPE ZČU v Plzni Jindřicha 
Krsteva, který za klavírního doprovodu absolventa FPE ZČU v Plzni Milana 
Kazeckého zazpíval Ave Maria od Franze Schuberta a dvě skladby v jazzovém 
rytmu od Franka Sinatry a Erica Claptona. Poté již následovala úvodní zvaná 
přednáška „Marné hledání stability – regnum Vladislava  I. a  tradiční výklad 
přemyslovské epochy v českých zemích“ celé konference, kterou jako pozvaný 
host (invited speaker) pronesl docent Robert Antonín, významný český historik 
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specializující se dějiny českého vrcholného středověku, jenž působí na Katedře 
historie Filozofické fakulty Ostravské univerzity, kde je zároveň i  děkanem. 
Jeho přednáška byla cenným úvodem a klíčem k interpretaci nejen osobnosti 
českého knížete Vladislava I., ale i celé neklidné první čtvrtiny 12. století. Před-
náška, založená na interpretaci dynamiky střídání stabilních a krizových epoch 
výše uvedené doby, byla pokusem o nové kritické zhodnocení událostí mezi 
násilnou smrtí Břetislava  II. (1100) a  přirozenou smrtí Vladislava  I. (1125) 
v českých zemích. O tom, že přednáška zaznamenala kýžený ohlas, svědčila 
i živá diskuze a řada doplňujících dotazů.

Po obědové pauze následoval první blok konference životu a době čes-
kého knížete Vladislava  I. (kol. 1070–1125), který tvořilo pět konferenčních 
historických, kunsthistorických a didaktických příspěvků; moderoval jej Mar-
tin Slepička z Katedry historie FPE ZČU v Plzni. Jako první vystoupil Voj-
těch Slouka z Historického ústavu Filozofické fakulty Masarykovy univerzity 
s referátem „Vladislavův rok 1109“, který se úzce zaměřil na vyprávění kro-
nikáře Kosmy od nástupu Vladislava I. na český knížecí stolec roku 1109, při-
čemž jej interpretoval v rámci zažitých pravidel a postupů při nástupu nových 
přemyslovských knížat té doby. S  druhým příspěvkem vystoupil soukromý 
badatel ruského původu a absolvent Evangelické teologické fakulty Univerzity 
Karlovy Sergey Gagen, jenž se pokusil o inovativní náhled na známý případ 
Jakuba Apelly z roku 1124 ve smyslu jeho zasazení do širšího kontextu střetnutí 
židovské komunity s křesťanskou majoritou. Jako třetí vystoupil známý historik 
západočeského regionu a doyen domácí Katedry historie Fakulty pedagogické 
Západočeské univerzity v  Plzni profesor Jan Kumpera, jenž v  akademické 
sféře působí bezmála 50 let. Přítomné zaujal poutavým vyprávěním o místech 
v západních Čechách, které byly spjaty s osobností Vladislava I. (Starý Plze-
nec, Přimda, Kladruby). Kumperův referát doplňovala bohatá ikonografie zápa-
dočeských památek. Po něm s příspěvkem vystoupil další odborník s četnými 
akademickými zkušenostmi, a sice docent Pavol Černý z Katedry dějin umění 
Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, jenž jako známý histo-
rik středověkého umění pronesl příspěvek na dosud nereflektované téma antic-
kých, byzantských a orientálních motivů vyskytujících se na denárech ražených 
českým knížetem Vladislavem  I. v  letech 1109–1117 a  1120–1125. Černým 
uváděné předlohy z antických a  jiných motivů se setkaly se značným zájem 
účastníků. Úvodní blok konference zakončil inovativní didaktický příspěvek 
Marie Fritzové a Lucie Bláhové z Katedry historie Fakulty pedagogické Zápa-
dočeské univerzity v  Plzni, respektive Základní a  mateřské školy Vejprnice, 
jež představily jejich nově vytvořenou didaktickou hru na téma života a vlády 
českého knížete Vladislava I. inspirovanou fenoménem takzvaných únikových 
her. Účastníkům konference byl rozdán i leták s QR kódem, tudíž si mohli hru 
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projít i na svých elektronických zařízeních. Živá diskuze zavdala i podněty pro 
další vylepšení a zpřístupnění této hry veřejnosti, neboť by mohla být užiteč-
ným doplňkem při výuce na základních školách v České republice.

Po následné přestávce, v níž mohli účastníci konference k oddechu využít 
prostor atria fakulty s připraveným občerstvením, následoval druhý blok konfe-
rence zaměřený na středověké církevní dějiny přemyslovské epochy, který tvo-
řilo celkem šest historických příspěvků. Moderování druhého bloku konference 
se ujal Jan Kilián z Katedry historie FPE ZČU v Plzni, jenž jako prvního při-
vítal předního českého církevního historika středověku profesora Petra Kubína 
z Katedry církevních dějin a literární historie Katolické teologické fakulty Uni-
verzity Karlovy. Kubín se v příspěvku vrátil ke svému přínosnému „hroznatov-
skému“ bádání a tentokrát zaujal rozborem otázky, kdy přesně a proč byly zalo-
ženy dva západočeské kláštery v Teplé a Chotěšově, spjaté s osobností patrona 
plzeňské diecéze blahoslaveného Hroznaty. Po něm s referátem „Jeho svátek, 
dokud žil, velmi zbožně slavil…“ Kult sv. Lamberta v českých zemích od jeho 
prvních zaznamenaných počátků za vlády knížete Vladislava I. do konce středo-
věku“ vystoupil Martin Slepička z Katedry historie Fakulty pedagogické Zápa-
dočeské univerzity v Plzni. Ten se zaměřil na zodpovězení základních otázek 
spjatých s vývojem, rozšířením a významem kultu sv. Lamberta v českém stře-
dověku, jehož kultu spjatého původně s prostorem lutyšské diecéze si povšiml 
již Kosmas ve své Kronice Čechů. Jako třetí ve zmiňovaném konferenčním 
bloku vystoupila Klára Šárovcová z Ústavu světových dějin Filozofické fakulty 
Univerzity Karlovy s  příspěvkem týkajícím se kultu sv.  Martina v  Čechách 
do husitských válek. Šárovcová se snažila především vystihnout, co stálo za 
mimořádnou popularitou toho nejvýrazněji uctívaného světce spjatého s fran-
couzským prostředím. Po ní vystoupil již David Trojan z Historického ústavu 
Akademie věd České republiky a Katedry církevních dějin a literární historie 
Katolické teologické fakulty Univerzity Karlovy. Ten ve svém příspěvku „Praž-
ský kostel. Nejsvětější matka panovníkova? Několik poznámek ke vztahu pře-
myslovských králů a katedrálního kostela“ analyzoval úzké sepjetí mezi pře-
myslovskými králi na jedné straně, a pražskými biskupy, svatovítské kapitule 
a katedrále sv. Víta v průběhu celého 13. století. Pátý příspěvek „Předklášterní 
osídlení v Plasích“ Jiřího Orny a Veroniky Kočí Dudkové ze Západočeského 
muzea v Plzni pronesl samotný ředitel této instituce a archeolog středověku Jiří 
Orna, který se soustředil na hledání polohy knížecího majetku v Plasích ještě 
před samotnou fundací kláštera Vladislavem II. roku 1144. Druhý konferenční 
blok ke středověkým církevním dějinám zakončila Aneta Šuttová z  Katedry 
historie Fakulty pedagogické Západočeské univerzity v  Plzni, jež poutavým 
způsobem představila základní informace o minulosti pozapomenutého augus-
tiniánského kláštera Svatá Dobrotivá v Zaječově od jeho založení ve 13. století 
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až po dobu husitských válek. První čtvrteční den konference byl díky spolu-
práci s Turistickým informačním centrem města Plzně zakončen na hlavním 
plzeňském Náměstí republiky specializovanou komentovanou prohlídkou inte-
riéru gotické katedrály sv. Bartoloměje v Plzni ze 14. století.

Druhý páteční den konference 11. dubna 2025 započal na stejném místě, 
kde skončil den předcházející, a sice v historické plzeňské katedrále sv. Barto-
loměje, kde od ranních osmi hodin celebroval slavnostní zádušní mši za čes-
kého knížete Vladislava I., zakladatele kladrubského kláštera, plzeňský biskup 
Tomáš Holub, jenž při mši i během homilie připomněl souvislost mezi krutou 
dobou válek a bratrovražedných bojů v Čechách na počátku 12. století a sou-
časným světem plným politického napětí a válek. Díky účasti koncelebrujícího 
faráře farnosti u katedrály sv. Bartoloměje Pavla Petrašovského nebylo zapo-
menuto ani na Vladislavovu manželku Rejčku z Bergu. Doprovodný program 
konference následně pokračoval speciální komentovanou prohlídkou Muzea 
církevního umění plzeňské diecéze sídlícím v  prostorách bývalého kláštera 
plzeňských minoritů i františkánů‑observantů, kde účastníci konference spatřili 
in situ nejcennější movité i nemovité středověké umělecké skvosty západních 
Čech. Zájemci následně mohli pokračovat prohlídkou vedlejšího raně gotic-
kého kostela Nanebevzetí Panny Marie, nejstaršího dochovaného kostela his-
torického centra Plzně, jímž účastníky konference i řadu přítomných studentů 
katedry historie provedl výše vzpomenutý farář Pavel Petrašovský.

Poté se účastníci konference přesunuli opětovně do historické auly Fakulty 
pedagogické Západočeské univerzity v Plzni, kde následoval dopolední již třetí 
odborný blok konference moderovaný Martinem Slepičkou z Katedry historie 
FPE ZČU v Plzni, jenž byl zaměřen na Přemyslovce v době knížecí. V prvním 
z šesti odborných referátů se představili s tématem „K původu, vládě a úmrtí 
záhadného českého knížete Vladivoje (1002–1003) Jiří Slepička a  Martin 
Slepička z AVE ART Ostrava, vyšší odborné školy, střední umělecké školy 
a základní umělecké školy, respektive z Katedry historie Fakulty pedagogické 
Západočeské univerzity v Plzni. Referát se snažil na základě dosud známých 
informací o genealogii Přemyslovců vznést tři hypotézy o možném Vladivo-
jově původu, ačkoli je možno vycházet jen z dochovaných, a  tedy s  jistotou 
neúplných, pramenných zmínek. Příspěvek se zároveň snažil rehabilitovat Vla-
divojovu osobnost ne coby alkoholika, ale jako spíše knížete trpícího nemocí 
(cukrovka aj.) nutící jej k častému pití, tehdy přirozeně alkoholických nápojů. 
Poté následoval referát jednoho z  doyenů výzkumu přemyslovské dynastie 
v Čechách 20. a 21. století profesora Josefa Žemličky z Historického ústavu 
Akademie věd České republiky, jenž představil svůj výzkum hmotného zaopat-
ření klášterů a kapitul v raně středověkých Čechách, který skýtá při zjišťování 
pozemkových majetků církevních institucí možnosti využití i jiných alternativ, 
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než jen zakládacích listin či jejich využitelných falz. Po něm již přišel dle pro-
gramu konference na řadu další pražský historik, a sice Jakub Izdný z Ústavu 
českých dějin Filozofické fakulty Univerzity Karlovy. Izdný všechny přítomné 
zaujal hledáním jinotajů o  současnosti děkana svatovítské kapituly v  Praze 
Kosmy v jeho Kronice Čechů, o níž se ve své třetí knize sám zdráhal výslovně 
psát. Například přirovnání některých reálných osobností Kosmovy současnosti 
ke zvířatům (Svatopluk Olomoucký pod jinotajem „jestřába“ aj.) ve zdánlivě 
nesouvisejících Kosmových mytologických aj. exkurzech, přítomných přede-
vším v první knize Kroniky Čechů, se zdá být nevšedním příspěvkem do bádání 
o českém raném středověku. Následně se čtvrtým příspěvkem v bloku vystou-
pil Jan Škvrňák z Ústavu pro archeologii Filozofické fakulty Univerzity Kar-
lovy, jenž se zabýval některými méně známými majetky drženými nevládnou-
cími příslušníky rodu Přemyslovců, především z řad synů českých panovníků. 
Po Škvrňákovi již následoval příspěvek „Dux Cazlawiensis et Hrudimensis et 
Wratizlavensis  – k  mocenskému zázemí Děpolticů“ Tomáše Ekrta z  Ústavu 
českých dějin Filozofické fakulty Univerzity Karlovy, jenž se zevrubně zabý-
val mocenským zázemím Děpolticů a otázkou, zda k němu příslušelo i Kou-
řimsko, jak se může zdát z  některých starších prací. Jako poslední z  třetího 
bloku konference vystoupil původem Ital Jvan Baldassarri z Katedry historie 
Fakulty pedagogické Západočeské univerzity v Plzni, který představil referát 
na téma tažení Vladislava II. a Fridricha Barbarossy do Milána roku 1158 ve 
světle listiny č. 180 tzv. Českého diplomatáře a geografických aspektů kam-
paně, v němž představil objevy svého magisterského výzkumu v čele s charak-
teristikou událostí, mapovými podklady italského tažení Vladislava II. i přesný 
chrám, kde Vladislav získal tzv.  Milánský svícen uložený dodnes v  pražské 
katedrále sv. Víta.

V rámci konání druhého dne pátečního dne konference poté následovala 
delší přestávka na oběd, daná odhlášením referátů hned tří historiků a histori-
ček – Martina Nodla, Martiny Bolom‑Kotari a Dalibora Janiše z pracovních 
i zdravotních důvodů, kteří měli bezprostředně následovat. Čtvrtý odborný blok 
konference nazvaný „Paměť, kultura, právo a mezinárodní vztahy přemyslov-
ské doby“, moderovaný Naděždou Morávkovou  – vedoucí Katedry historie 
FPE ZČU v  Plzni, tak započal až příspěvkem slovenské historičky Magda-
lény Lukáč Kováčové z Historického ústavu Slovenské akademie věd, jež se 
zaměřila na výzkum dvora české královny a manželky Přemysla Otakara  II. 
Kunhuty Uherské jak během života jejího manžela, tak i po jeho smrti; specific-
kou pozornost věnovala i rukopisu Vídeňského kodexu číslo 526 obsahujícího 
sbírku formulářů královny Kunhuty. Na zmiňovanou badatelku navázal její slo-
venský kolega Jakub Palko z Katedry slovenských dějin Filozofické fakulty 
Univerzity Komenského v Bratislavě, jenž se zaměřil na analýzu obrazu Uhrů 
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a  Uherska v  říšských (rakouských) narativních pramenech během česko
‑uherských válek v době vlády Přemysla Otakara II., Bély IV. a Štěpána V. 
Čtvrtý blok konference završil s přitažlivým didaktickým příspěvkem Miro-
slav Záveský ze Základní školy a mateřské školy Praha 8, jenž didakticky 
analyzoval téma výuky Přemyslovců na českých základních a středních ško-
lách z hlediska kurikulárních dokumentů a vybraných učebnic. Záveský se 
vyslovil i k aktuálnosti výuky přemyslovské dynastie, stejně jako k vhodnosti 
badatelsky orientované výuky.

Závěrečný pátý odborný blok konference, který započal po poslední pře-
stávce na občerstvení, se zaměřil na historiografii a  regionální dějiny spjaté 
s érou přemyslovské dynastie. Moderování bloku o šesti posledních příspěv-
cích se ujala Marie Fritzová z Katedry historie FPE ZČU v Plzni. První histo-
riograficky zaměřený příspěvek pronesla vedoucí pořádající katedry Naděžda 
Morávková, jež představila auditoriu osobnost profesora Zdeňka Fialy věnu-
jícího se dlouhodobě výzkumu českého raného středověku a  Přemyslovců 
obecně. Morávková se sice věnovala především jeho životním osudům, ale 
zároveň zařadila Fialovo dílo do širšího spektra české poválečné historiografie. 
Následně s referátem „Mezi Svatou říší římskou, Korunou českou a bavorskými 
vévody. Raně novověká historiografie o  Horní Falci jako zrcadlo regionální 
identity“ vystoupil Jan Zdichynec z Ústavu českých dějin Filozofické fakulty 
Univerzity Karlovy, který se zaměřil na středověké formování regionu Horní 
Falce v raně novověkých historiografických dílech. Po něm přišly na řadu hned 
čtyři příspěvky věnované regionálním dějinám západních, středních a severo-
východních Čech v době Přemyslovců. Referát Petra Trávníčka z Filozofické 
fakulty Univerzity Karlovy představil výsledky analýzy rozložení a kontinuity 
obývaných lokalit v jihozápadních Čechách v prostoru a čase, s přihlédnutím 
k  přírodním podmínkám a  různým sídelním komponentům (cesty, hradiště). 
Čtvrtý příspěvek v posledním pátém odborném bloku konference se do detailu 
zabýval významným šlechtickým rodem Markvarticů a jejich majetky roztrou-
šenými v západních Čechách, kdy jejich fundovanou analýzu představil autor 
monografie Markvartici a jejich místo v dějinách přemyslovských Čech historik 
z Muzea Českého ráje v Turnově Jiří Zoul Sajbt. Poté vystoupil s  referátem 
„Hrady severovýchodních Čech jako obranná linie v době posledních Přemys-
lovců“ Otakar Jansa z Katedry historie Fakulty pedagogické Západočeské uni-
verzity v Plzni, jenž představil svůj výzkum gotických hradů v oblasti povodí 
řek Úpy a Metuje; zaměřil se mj. na náchodský hrad či hrady Homole, Úpa 
a  Vízmburk… Zcela poslední příspěvek v  rámci celé konference přednesla 
Eliška Coubalová z Katedry historie Filozofické fakulty Univerzity Jana Evan-
gelisty Purkyně v Ústí nad Labem, která se ve svém referátu pozastavila nad 
starými vodními hrady a fortifikacemi ve středním Polabí, především pak nad 
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dějinami a významem hradů Mydlovar, Poděbrady a Chlumec nad Cidlinou, jež 
měly vazbu na povodí řeky Labe. Po zmiňovaném posledním příspěvku pak již 
následovalo s drobným zpožděním jen slavnostní zakončení konference a roz-
loučení se s účastníky z úst vedoucí plzeňské katedry historie Naděždy Moráv-
kové. Odborným tištěným výstupem z výše uvedené mezinárodní vědecké kon-
ference bude výsledná kolektivní monografie, jež by měla zásluhou dvojice 
editorů Martina Slepičky a Naděždy Morávkové vyjít ve vydavatelství Západo-
české univerzity v Plzni ještě v samém závěru roku 2025.

Martin Slepička

Potěšení pro patrioty i  milovníky nostalgické krásy. Obraz Plzně v  umě-
leckých dílech 19.-20.století. Masné krámy, Západočeská galerie v  Plzni 
21.  3.–1.  6.  2025. Autoři výstavy Petr Domanický, Petra Kočová, Ivana 
Skálová a Eva Skořepová. Kurátorka výstavy Eva Skořepová, architekto-
nické řešení Jaroslav Bárta, grafický design Matěj Bárta.

Byv požádán redaktorem časopisu BOH kolegou Janem Kiliánem o příspěvek 
do recenzní rubriky, nejprve jsem odmítl. Už se pomalu s tvůrčím psaním lou-
čím a recenzí na plzeňské výstavy, ať v Západočeském muzeu či Západočeské 
galerii, jsem zplodil na dvě desítky. Ale po shlédnutí nové báječné výstavy 
v Masných krámech jsem změnil názor. Expozice Obraz Plzně v uměleckých 
dílech 19. a  20.století se náramně povedla, a  proto jsem výzvu přijal, a  to 
v souladu s názvem a pojetím své recenze Potěšení pro patrioty i milovníky 
nostalgické krásy.

Na výstavě se též pozitivně projevila podpora města i Plzeňského kraje. 
Byla totiž zařazena k velkým akcím letošních oslav: 10. výročí získání titulu 
Evropského hlavního města kultury, 80  let od osvobození západních Čech 
americkou armádou, 730  let od založení Plzně a  také stoleté jubileum zalo-
žení Spolku západočeských výtvarných umělců a 35. výročí ustavení nového 
svazu západočeských výtvarníků v  roce 1990. Autorskému týmu se výstava 
mimořádně vydařila jak uspořádáním, tak výběrem 170 artefaktů z depozitáře 
Západočeské galerie i dalších grafických dokumentů a fotografií, zapůjčených 
Archivem Města Plzně. Koncepce vychází z jednotlivých časových etap, záro-
veň však reprezentujících epochy uměleckého nazírání v dobovém estetickém 
i  historicko‑politickém kontextu. Prostřednictvím uměleckých děl zobrazuje 
expozice postupně klíčové milníky v  historii města, které formovaly jeho 
podobu v uplynulých dvou staletích, od města obklopeného zahradami s lázeň-
ským ambicemi až po moderní průmyslové centrum. Nejsou tu zastoupeni jen 


